



新聞稿

「賽馬會喜伴同行計劃」第二階段啟動禮

為了支援持續增加的自閉症學生及推動社會共融，香港賽馬會慈善信託基金決定再撥款超過二億四千三百萬，在未來三年繼續支持「賽馬會喜伴同行計劃」——全港首個專為就讀主流學校的自閉症學童、其家長及學校而設的全方位支援項目。此計劃再次獲教育局及香港大學社會科學學院支持，合作夥伴包括：香港明愛、協康會、香港聖公會福利協會、香港基督教女青年會、新生精神康復會、香港耀能協會、救世軍及東華三院。

「賽馬會喜伴同行計劃」第二階段啟動禮今日在香港大學百周年校園舉行，由香港特別行政區教育局局長楊潤雄先生、香港賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生及香港大學署理校長譚廣亨教授擔任主禮嘉賓，同時邀請來自香港大學的學者、合作夥伴代表及參與學校代表分享第一階段之成果與受惠者之心聲，並前瞻計劃的未來發展。啟動禮有四百位教師及學校代表出席，以示對計劃的支持。

香港特別行政區教育局局長楊潤雄先生表示，政府推行融合教育政策；「賽馬會喜伴同行計劃」得到教育局的支持於 2015 年啟動，透過提供額外資源、專業支援及教師培訓，協助主流中小學照顧有自閉症的學生。大部分學生在接受支援後，在社會適應技巧和認知等各方面均有明顯進步，同時，相關學校照顧這些學生的整體能力也有所提升。

香港賽馬會慈善及社區事務執行總監張亮先生表示，「賽馬會喜伴同行計劃」吸引了 425 間主流中小學參與，佔全港近四成學校。受惠學生超過 5,000 名，即過半數就讀主流學校的自閉症學生。超過九成學生在參加小組訓練後，於溝通技巧、情緒表達和調控等方面都有不同程度的進步，有助他們適應主流學校的生活和學習。

香港大學署理校長譚廣亨教授表示，大學的社會科學學院在過去三年一直為計劃提供強力的學術和研究支持，裝備教職員及相關專業人士，為有自閉特色的學生提供支援；同時，計劃亦對這些學生的家庭提供支援。未來三年，計劃將會有多兩間非政府機構加入，令我們可以擴闊跨領域的知識交流，提升專業水平，服務更多有需要的學生及他們的家庭。

「賽馬會喜伴同行計劃」受惠學校之一聖公會聖雅各小學校長張勇邦先生表示，計劃除了幫助其學生外，亦鼓勵學校老師參與其中，令他們可以從中學到專業技能和知識，並轉移到校內強化學校支援自閉症學童的能力。學生接受訓練後，在學校裏的投入程度提高，他們變得更有禮貌，學習更為專注，亦有助他們建立人際關係。

賽馬會喜伴同行計劃項目總監（學校支援）王潔瑩博士指出，因應學生及學校的持續需求，計劃獲香港賽馬會慈善信託基金支持，延展三年。在第二階段，學校支援將會擴展至 500 間主流中小學。計劃亦會運用在第一階段整合的《自閉特色學生小組訓練資源套》，為學校教職員，特別是特殊教育需要統籌主任，提供相關培訓。

「賽馬會喜伴同行計劃」除了提供校本支援服務外，亦透過 18 間地區中心提供以社區為本的家長教育及支援服務，以及舉辦公眾教育活動，以促進社會對自閉症人士的認識、理解及接納。賽馬會喜伴同行計劃（家庭支援）黃蔚澄博士透露，計劃希望引入世界衛生組織的「照顧發育障礙/發展遲緩兒童技能」項目，為本港家庭提供一套經驗證而又國際化的支援工具，促進支援自閉兒童範疇的知識轉移及經驗交流。

「賽馬會喜伴同行計劃」結合跨界別力量，透過家、社、校三方協作的創新服務模式，強化相關服務的質素，並透過為教師及相關服務人員提供培訓，奠定可持續發展的基礎。

傳媒查詢：請聯絡

香港大學社會科學學院薛曉霞小姐（電話：39171203/ 92678877 /電郵：vansit@hku.hk）

2018 年 7 月 9 日

~ 完 ~